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La data cînd vor apărea aceste rînduri, scenele teatrelor din R.D.G. vor fi re-
prezentat o serie de premiere ale unor piese originale, care, socotim, merita să fie 
semnalate, întrucît reprezintă contributia creatoare a dramaturgilor nostri la săr-
bătorirea jubileului de zece ani al statului german muncitoresc-ţărănesc. 

Autorii au înţeles să răspundă din plin comenzii sociale, dezideratului neex-
primat şi totuşi răspicat al poporului muncitor, şi să abordeze în piese de actua
litate teme de actualitate. Fap.tul se cu vine relevât ou atît mai mult cu cît în 
ultimili an sau un an şi jumătate ne-a fost dat să constatăm la mulţi scriitori, 
printre care la destui dramaturgi (să firn drepţi : şi la numerosi directori de teatru 
şi secretari literari) o evidentă încetineală, dacă nu chiar stagnare in ce priveşte 
promovarea piesei de actualitate. Ne vom permite să vorbim mai pe larg despre 
aceasta, deoarece sîntem de parere că urmărirea acestui procès prezintă un interes 
mai mult decît strict informativ. 

Depăşirea fazei de stagnare despre care vorbeam este rezultatul unor stărui-
toare şi principiale dezbateri, purtate în lumea oamenilor de teatru — scriitori, 
regizori, actori, directori de teatru, critici dramatici —, al căror obiect şi obiectiv 
a fost lămurirea clară, potrivit cu estetica marxist-leninistă, a unor problème artis-
tice, pînă mai ieri confuz înţelese. 

Asemenea confuzii s-au vădit printre altele prin tendinţa „de a zugrăvi veridic 
şi fenomenele negative", tendinţă prin care se treceau lesne cu vederea toate feno-
menele pozitive sau li se dădea o interpretare negativa — cînd nu se încerca de-a 
dreptul ridiculizarea lor. Sau : prin străduinţa de a fi „obiectiv", deoarece partini-
tatea socialista nu era deplin înţeleasă ca un element integrant al realismului so
cialist. Această pretinsă obiectivitate devenea, în fapt, obiectivism ; pretextînd că 
„trebuie să cunoaştem cu precizie şi, prin urmare, să aducem în discuţie în lumina 
rampei şi ceea ce ne este duşmănos", autorii încetau de a mai fi obiectivi. 

Tendintele amintite mai sus s-au manifestât însă şi au rămas, la noi, în R.D.G., 
simple tendmţe, abia schiţate. înţeleapta politica culturală preconizată de partidul 
nostro ne-a ferit de primejdia alunecării efective pe drumul greşit. Şd iarăşi trebuie 
să spunem că îndreptarea lucrurilor a fost posibilă nu numai printr-o largă dezbatere 
publică, determinata de nemulţumirea exprimată de marele public muncitoresc, care 
se vedea nevoit să asiste uneori la spectacole ce denaturau realitatea ; dar, mai ales, 
au contribuit la această izbîndă progresul şi succesele de netăgăduit înregistrate de 
poporul muncitor al R.D.G., în toate sectoarele construcţiei noastre socialiste. în felul 
acesta, soriitorii şi creatorii nostri de teatru au putut să vada limpede drumul just 
pe care trebuiau să-1 urmeze. 

Un număr — ce-i drept foarte restrîns — de conducători de teatru, teoreticieni 
şi dramaturgi au procédât însă, la început, la o „cotitură" destui de originala : 
au întors, ca să spunem aşa, „indicatoarele de drum". Printr-o greşită şi neîntemeiată 
referire la Bertolt Brecht, a fost de pildă readusă la lumina o veche teorie, parasita 
încă în urmă cu trei decenii ca fiind falsa — teoria „comportamentelor" — potrivit 
căreia orice personaj scenic apare ca „exponent" al unei anumite clase sau categorii 
sociale şi trebuie să se „comporte" mecanic în mod corespunzător. Au fost pe ne-
aşteptate năpădiţi de „piese didactice" cărora, cu terminologie brechtiana, li s-a apli-
cat eticheta de „teatru dialectic". Era vorba de nişte succesiuni de tablouri scenice, 
inspirate de o anumită perioadă istorică a luptei de clasă, cu multe personaje, ìnso-
ţite de comentariul unui „povestitor" sau al unui alt personaj însărcinat cu explicarea 
lor şi totodată cu misiunea de a lega între eie mici scene, de cele mai multe ori foarte 
numeroase. Nu se realiza în chipul acesta nici teatru valoros, nici spectacol agitatone 
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eficient. Pe de alta parte, faţă de autorii care tocmai se străduiau să-şi „con-
struiască" piesele, să-şi înzestreze personajele cu veracitate psihologică, fără a cădea 
în mania psihologismului, şi să-şi organizeze cu rigoare şi stringenţă fabula, s-a 
adoptât următoarea poziţie : au fost calificaţi drept „prăfuiţi", „demodaţi", „imitatori 
ai lui Ibsen" sau ^apologeti ai lui Leasing". Lucrările lor au fost considerate ca „teatru 
de sentimente mărunte" sau „dramaturgie intima mic-burgheza". Asta în teorie. Caci 
publicul reacţiona cu totul altfel. Publicul nostru muncitoresc nu s-a lăsat cîştigat 
nici de cealaltă tendinţă, aceea potrivit căreia piesele şi spectacolele ar trebui să 
înfăţişeze, aşa-zicînd „obiectiv", contradicţiile din realitate, din societate, şi să lase 
spectatorului grija de a hotărî asupra sensului şi rezolvării lor. Fireşte, „cerinţa" 
aceasta s-a dovedit curînd ca o eschivare de la îndatorirea scriitorilor de a lua o 
poziţie partinică in faţa problemelor vieţii, o tălmăcire mecanicistă şi greşită a ori-
cărui procès dialectic. 

Cele expuse mai sus au fost dezbătute în cadrai multor şi aprige discuţii şi, în 
ultima instanţă, în cadrai unei conferinţe largi, care a durât mai multe zile şi la care 
au participât oamenii de teatru şi iubitorii de teatru din tara noastră, membri 
de partid şi nemembri, convocati de Partidul nostru Socialist Unit. Conferinţa 
a statornicit la timp şi eu argumente convingătoare concluziile unei stăruitoare şi 
ràbdatoare munci de lămurire dusă la nivel înalt. Ştim de aceea că „dararile" 
cu care întîmpinăm jubileul de zece ani al statului nostru muncitoresc-ţărănesc 
nu vor fi lipsite de valoare. 

Cum iubitorii de teatru din Romînia nu cunosc decît o parte din noua producţie 
dramatică germana, ar fi să-i pun la grea încercare dacă în cuprinsul unui singur 
articol rn-aş încumeta să le înşir sumedenia de titluri şi nume de autori pe care 
o comporta. Vor fi însă deajuns cîteva indicatii pentru ca ei să-şi facă o parere despre 
orientarea şi obiectivele acestei proaspete dramaturgii. 

Hedda Zinner, laureata a Premiului National, şi-a cucerit o recunoaştere inter
nationale eu piesa Cercul diavolului (care a fost adaptată şi pentru écran). în perioada 
la care ne referim, ea a fost unul din putinii scriitori pe care nu i-a contaminât 
stagnarea despre care am amintit. Ea a scris recent o comédie intitolata Ce-ar fi dacà..., 
a cărei acţiune se petrece la ţară şi deschide în procesul unor peripeţii dramatice 
perspectiva victoriei eforturilor pentru înjghebarea unei gospodării colective, în fata 
împotrivirilor rămăşiţelor capitaliste. Paisprezece teatre au inscris spontan piesa in 
repertoriul lor, prezentînd-o publicului în premiere aproape concomitente. Autoarea 
a lucrat la această piesă, mai bine de doi ani, răstimp în care s-a străduit să 
cunoască îndeaproape viata taranilor din diferite regiunii ale tării. Tot în cinstea 
sărbătorii statului nostru, Hedda Zinner a scris şi libretul unei opere a cărei muzică 
a fost compusă de Max Butting (lauréat al Premiului National). Opera, care va fi 
reprezentată în premieră la Leipzig, se numeşte Plaut la mănăstirea de maici (dupà . 
o nuvelă de Konrad Ferdinand Meyer). Cu toate că intriga are caracter „istorie", 
ea are rezonanţe actuale : e vorba de demascarea satirica a unei escrocherii clericale 
bazate pe specularea credinţei superstitioase în minuni. în sfîrşit, Hedda Zinner şi-a 
cîştigat mérite într-un gen popular, foarte discutât — acela al spectacolului muzical 
distractiv — colaborìnd cu un alt detinător al Premiului National, Jean Kurt Forest, 
unul dintre compozitorii nostri de searnă, la crearea unui spectacol muzical (cei doi 
autori 1-au intitulât „operettino") al cărui subiect este înfiintarea unui artel pescarese : 
Pescarii de la Niezow. Este vorba, aşadar, de un material foarte actual, despre care 
pesimiştii susţineau pînă acum neîncetat că nu ar permite o tratare artistica, cu atît 
mai puţin, în genul „uşor", distractiv. 

Automi muzicii acestei lucrări „uşoare" a mai adus, de altfel, o contribuţie 
personală foarte preţioasă la festinul literar al zilei de naştere a republicii noastre : 
Opera de Stat din Berlin va reprezenta lucrarea lui, Sârmanul Konrad, a cărei acţiune 
se situează în timpul războiului tărănesc din Germania şi se inspira din cunoscuta 
piesă a defunctului dramaturg Friedrich Wolff. Neobosit şi exceptional de prolific, 
acest compozitor lucrează de pe acum — în timp ce asistă la repetitive cu Pescarii 
de la Niezow şi Sărmanul Konrad — la o nouă lucrare, o opera în spirit revolutionar 
Tai Yang se trezeşte, inspirata şi ea de o piesă de Wolff. 

Un alt detinător al Premiului National, Gustav von Wangenheim, a ìnregistrat 
recent un succès cu a sa Comédie studenţească, lucrare pe o tema foarte actuală. 
Acum, a scris în cinstea jubileului de 10 ani al republicii noastre o piesă deosebit 
de interesantă, pe care teatrul de la Rostock şi-a rezervat-o spre a o reprezenta în 
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premiere :Fraţii preschimbaţi. în centrul ei se află un roi dublu <doi frati gemeni, 
din care unul trăieşte în R.D.G. şi celălalt în Republica Federala). 

La ora cînd scriem aceste rânduri, nu sîntem încă în măsură să afirmăm cu cer-
titudine, dar nădăjduim că Hans Lucke — care pentru lupta lui rodnică în sprijinul 
piesei de actualitate, al piesei socialiste, a fost rasplâtit cu Premiul „Lessing" şi 
a cărui piesă Cauţiunea este cunoscută şi publicului românesc — va fi gâta la tiomp 
eu „darul" lui, eu piesa intitulată Ancheta. 

Harald Hauser, a cărui activitate rodnică pe tărîmul dramaturgiei socialiste 
i-a adus anul acesta Premiul „Lessing", lucrează intens la piesa Singe alb, pe care 
o aşteptăm cu multa nerăbdare, deoarece tratează un subiect deosebit de interesant : 
lupta împotriva experienţelor cu arma nucleară. 

Recurgînd la tehnica retrospectivei, Hans Pfeiffer a scris piesa Doi medici. 
Cu prilejul anchetării unei crime, sînt demascate faptele ticăloase comise în trecut, 
de un medic, într-un lagăr de concentrare. Piesa lui Pfeiffer urmează să fie repre-
zentată, în premieră simultané, de mai multe teatre şi este probabil că va avea succès. 

Aş putea continua desigur această schiţă a creaţiei dramatice actuale din 
R.D.G. S-ar cuveni să mai citez şi unele piese pe terne actuale, • reprezentate recent 
în premieră (printre care : Gradina cerească de Harald Hauser, sau Capitanai de la 
Colonia de Slaton Dudow şi Michael Tschessno-Hell, după filmul antifascist cu acelaşi 
nume, care probabil este cunoscut şi în Romînia ; sau piesa muncitorească Fierul 
cald de Jochen Koeppel în care ni se arata procesul de constituire a unei brigăzi 
socialiste. Aş mai putea aminti aici de unele piese de actualitate aflate în stadiu de 
finisare sau prefinisare. Pentru ca cititorul din străinătate să-şi poată forma o parere 
exactă despre viaţa noastră teatrală, este bine să precizez că multe teatre prezintă 
într-o montare nouă, cu prilejul celei de a 10-a aniversării a republicii, piese con-
temporane a căror valoare a fost verificata mai de mult — cum ar fi Bătălia de iarnà 
de Johannes R. Bêcher sau Cercul diavolului de Hedda Zinner. 

în concluzie, putem spune următoarele : în teatrele noastre domneste o atmos
fera îmbucurătoare de activitate, se constata o orientare vie şi ferma către piesa 
de actualitate, precum şi voinţa autorilor de a pune în practice, în mod consecvent, 
metoda de creaţie a realismului socialist. Aş mai avea de adăugat că şi în ce priveşte 
restul repertoriului scenelor noastre, mai eu seamă premierele eu piese sovietice sau 
de autori din tarile de démocratie populară, precum şi în ce priveste grija pentru 
reconsiderarea de pe poziţii socialiste a moştenirii dramatice germane şi străine, se 
vădeşte o incontestabilă îmbunătăţire şi intensificare a eforturilor. 
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